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SOLUCIONES PAG. 57

. . , 3,18 11 .. .,
1 Averigua si los nimeros —,1,—y— son 0 no términos de la sucesion
5 177 20
_n+1
" 2n
3 ., .,
. = si es solucién, pues:
+ +
a, :n—1:>n—1:§:>(n+1)-5:2n-3:> n=5= g 3.
2n 2n 5 5
e 1 sies solucion, pues:
n=_n+1:>—n+1=1:>n+1=2n:>n=1:>a1=1
2n 2n
18 .,
e — no es solucidn, pues:
17
+ +
a, :n—1:>n—1:E:>(n+1)-17: 2n-18= n:E,que no es un nimero
2n 2n 7 19
natural.
11 .,
e — sies solucion, pues:
20
=l L M (h+1)-20=2n 11 20n+20= 22n= n=22 =10=
2n 2n 20 2
g, =1L
10 20

2 Halla el término general de las siguientes sucesiones:
a. a,={0,4,8,12,16,..}
a,=0=1-1=2-1-2=4-1-4 w=4=4-2-4
a;=8=4-3-4 a,=12=4-4-4
as=16=4-5-4

Por tanto, a,=4n -4

gl =

a—l a4—1 ac =
3 3 4 5
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c. ¢,={1,4,9,16,25,..}
a;=1=2-1-1=3-1-2=17° a,=4=2-2=2°
a;=9=3.3=3 a,=16=4.4=4
as=25=5-5=5

Por tanto, c, = n?

dd={232>
23456

1 1 2 2
2 1+1 3 2+1
n-3.38 noho 4
T 47341 5 4+1
5 5
a5=—=_
6 5+1
Por tanto, d, =
n+1

3 Halla los cuatro primeros términos de las siguientes sucesiones
determinadas por su ley de formacion:

a. Mdltiplos de 3.
a3=3-1=3 a=3-2=6
a;=3-3=9 a=3-4=12
Por tanto: a, ={3,6,9,12, ..}

b. Potencias de 5.
b, = (-5)' = -5 b, = (-5)? = 25
bs = (-5)° = -125 b, = (-5)* = 625
Por tanto: b, ={-5, 25, 125, - 625, ..}

c. Cubos de los numeros naturales.
=1=1 c;=2°=8
c3=3°=27 c,=4°=64
Por tanto: ¢, ={1, 8, 27,64, ..}
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d. Cocientes de dos nimeros naturales consecutivos.

dlzﬂzz d2:2+1:§
1 2 2
+ +
d3=3 1=i d4=4 1:5
3 3 4 4
Por tanto: d, = ZEEE
2 3 4

4 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las let ras para que las
siguientes leyes de recurrencia sean correctas:

a. a, :{—4,1,14,25,...} =>a, :A'an—l _B'an_2
a,=-4 a,=1 a; = 14 a.= 25
Por tanto:
a3:A- a3—1—B' a3_2=A- 1-B- (—4):14
a=A-a_1-B-a_,=A 14-B-1=25

Dos ecuaciones con dos incognitas:

A+4-B=14
=A=2,B=3
14 - A-B=25
b, _
bi%:2462§w.:ms 2
2 C'bn—l
3
b1=24 b2=6 b3=2 b4=E
Por tanto:
b. = b, 24 4
y S——— = ——=—=

b4:—______
Chb, C2 C 2

i:z

C loc=2

3_3

CcC 2
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5 Escribe los cinco primeros términos de las siguientes
mediante una ley de recurrencia:

aa =2 a,=a,-1+3n
a; =2
H=a,_1+3-2=2+6=8
az=az_1+3-3=8+9=17
=y 1+3-4=17+12=29
as=as_1+3:-5=29+15=44
b.b;=1;b,=5 bh=bn_1—-4-b,_,
b;=1 b,=5
bs=b3_1—4-b;_,=5-4=1
bs=bs_1—-4-by_,=1-20=-19
bs=bs_ ;-4 -bs_,=-19-4=-23
c.c;=1;¢c,=2;¢c3=3

Ch=Ch_1-Ch_2t 3- Ch-3

ci=1 C,=2 c3=3
C4=Cs_1-C_2+3:-C_3=3-2+3-1=9

C5=C5_1-C_»>+3-C_3=9-3+3-2=33

d.dj_:—l;dgz?) d =dn—l

" dn—2

d]_:—l d2=3
d3:33'1 :%—:-3

3-2 T

d,, -3
d4:d41:?=-1

4-2

ds_ -1 1
% a, 3 s

5-2

sucesiones, definidas

6 Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes sucesiones y estudia

el crecimiento de cada una de ellas:
a.a,=3n+1

a=3-1+1=4 a=3-2+1=7
a3=3-3+1=10

Por tanto, es creciente.

a;=3-4+1=13
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b.b,=1-n?
b=1-1*=0 b,=1-2*=-3
b;=1-3°=-8 b,=1-4°=-15
Decreciente.

c.cp=(-1)"**

ci=(-1)°%=1 c,=(-1)°%=-1
ca=(-1)=1 Ci=(-1)°=-1
Alternada.

7 Escribe el término general de una sucesion que cumpl a cada uno de los
siguientes criterios:

a. Ser creciente y tener como primer término 2.
Por ejemplo, a, = 2n
a=2-1=2 p=2-2=4

a3=2-3=6 a,=2-4=8
b. Ser decreciente y tener como segundo término 1.
Por ejemplo, b, =3 —-n
b,=3-1=2 b,=3-2=1
b;=3-3=0 by=3-4=-1
c. Ser alternada y tener como tercer término —4.
Por ejemplo, ¢, = (-1)" -3
c,=(-1)'-3=-4 c,=(-1)*-3=-2
c;=(-1)°%-3=-4 c,=(-1)*-3=-2

8 ¢Qué término de la sucesiona ,, = 5n + 3 vale 108?

an:5n+3:>108:5n+3:>n=10?5=21

Por tanto, el término 21.
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9 Sia,=2n?-23n+ 15, ;qué término vale —30?
a,=2n°—-23n+15=-30=2n>-23n+15=2n>-23n+45=0

Se resuelve la ecuaciéon de segundo grado:

L _hab? ~4ac _231\/232—4-2-45_23:13_@_9
2a 2.2 4 4

El término 9.

L .10 .
La solucién de la ecuacion: Tno es un numero natural, por lo que no se

considera.

10 ¢Qué letra sigue en la sucesionA-C—-F-J—...?

La letra N.
a; = corresponde con la 1.2 letra del alfabeto = A.

a, = corresponde con la 3.2 letra del alfabeto = C.
az = corresponde con la 6.2 letra del alfabeto = F.
a, = corresponde con la 10.2 letra del alfabeto = J.

Por lo tanto, la sucesion es 1, 3, 6, 10... que va aumentando una cifra mas en
cada posicion, asi, el siguiente numero tiene que ser 10 + 5 = 15.

as = corresponde con la 15.2 letra del alfabeto = N.

Asi, sucesivamente.

11 Busca informacion sobre fendmenos de la naturaleza en los que aparezca la
sucesion de Fibonacci.

Respuesta abierta.
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SOLUCIONES PAG. 59

12 Determina si las siguientes sucesiones son progresio nes aritméticas. En
caso afirmativo, calcula la diferencia y el término general y estudia su
monotonia.

a. a, ={-19,-15,-11,-7,..}

a; = 19, y la diferencia con el segundo término es: —-15 — (-19) = 4. Se
comprueba con los demas términos la diferencia:

~11 - (-15) =4

—7-(-11)=4

Por tanto, d = 4, si es una progresion y el término general es:
apn=ay+(n-1)-d=-19+(n—-1)-4=4n-23

Es creciente.

b. b, ={-21,-24,-27,-30,...}

b, = —21, y la diferencia con el segundo término es: —24 — (-21) = -3. Se
comprueba con los demas términos la diferencia:

—27 — (-24)=-3

-30 - (-27)=-3

Por tanto, d = -3, si es una progresion y el término general es:
bh=b;+(n-1)-d=-21+(-1)-(-3)=-3n-18

Es decreciente.

I
gl

1 . : A
C1 = y la diferencia con el segundo término es: . Se comprueba

alN
gk

con los demas términos la diferencia:

3 2

agals o
olw o]
"

gl o

1 . o
Por tanto, d = 5 Si es una progresion y el término general es:

1 1 1

ch=C;+(nh=-1)-d==+(N-1)-— =—n

1+ ( ) 5( )5 5
Es creciente.
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d. d,={\3,23,33,43,..}

d, =+/3, y la diferencia con el segundo término es: 2J3-V3=13. se
comprueba con los demas términos la diferencia:

3J3-2/3=43
43-3J3=13

Por tanto, d = +/3, si es una progresion y el término general es:

dy=di+(n=1)-d=+/3+(N-1)-v/3 =+3n

Es creciente.

13 ¢Es la sucesion {-3, 2, 7, 12, ...} una progresion arit mética? Si lo es, halla la
diferencia, el término general y el término 38.

En una progresion aritmética, cada uno de los términos es igual al anterior mas la
diferencia.

2—-(-3)=5

7-2=5

12-7=5

Por tanto, d = 5 y el término general es:
an=ay+(n-1)-d=-3+(n-1) - 5=5n-8.
az =5-38-8=182.

14 Determina los seis primeros términosy a ,de una progresion aritmética en la
qued=-3ya;=6.

apn=a;+(n-1)-d=6+(n-1)-(-3)=-3n+9

a3=-3-1+9=6 a=-3-2+9=3 a=-3-3+9=0
a=-3-4+9=-3 a=-3-5+9=-6 =-3-6+9=-9
a, ={6,3,0,-3,-6,-9}

15 De una progresion aritmética se sabe que su noveno término es 9, y su
diferencia, 5. Halla el primer término de la sucesion.

apn=ay+(n—-1)-dD>ag=a;+(9-1)-5=>9=a; +40=> a; =-31
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10

16 Halla el término general de una progresion aritmétic a de la que se conocen
d=-3 yaz= 5.

apn=ay+(n-1)-dosa=a;+22-1)-(-3)>5=a;,-3=>a,=8

ap=au+(n-1)-d=a,=8+(n-1):-(-3)=-3n+11

17 Los siguientes datos corresponden a progresiones aritméticas. Encuentra el
valor del dato que se pide en cada caso.

a.a; =4,d=-1; calcula a 1.
an=ay+(n-1)-d=>a,=4+(n-1)-(-1)=-—n+5=a,=-12+5=-7
b. a;g =34, a; = 7; calcula d.
a,=a;+(n-1)-d
ap=7+(-1)-d=34=7+(10-1)-d=34=7+9d=d=3
c.a; =5, a;3=-19; calcula a .
a,=a;+(n-1)-d
a;3=5+(13-1)-d=>-19=5+12d=>d=-2
a;=5+(8—1) (-2) =-9
d. ag = -2, a;; = 8; calcula d.
a,=a;+(n-1)-d
a=—au+(6-1)-d=-2=a +5d
ag=a;+(11-1)-d=8=a; +10d
a; = —2 — 5d, se sustituye a; en la expresion obtenida de a;;:

=—2—5d+10d:>d=%=2

e.a; =3, a,=47,d=4; calcula n.

a,=a;+(n-1)-d

47:3+(n—1)-4:>n=478:12
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18 Interpola tres medios aritméticos entre los numeros:

a.-3y13
a; = -3y as =13, hay que hallar: a,, a3 y as.
a,=a;+(n-1)-d
13=-3+(5-1)-d=>16=4d=d=4
aH=—a,+d=-3+4=1
a=—a,+d=1+4=5
ay=az+d=5+4=9

b.-6y-38
a; = -6y as = —38, hay que hallar: a,, az y as.
a,=a;+(n-1)-d
-38=-6+(5-1)-d=>-32=4d=>d=-8
aw=—a,+d=-6-8=-14
a=—a,+d=-14-8=-22
ay=az+d=-22-8=-30

3 11
c. —y—
47 4
3 11
a; = 2 y as :I’ hay que hallar: a,, a; y as.

a,=a;+(n-1)-d

E'=§+(5—1)-d:E'—§=4d:2=4d:>d=l
44 4 4 2
3 1 5
a2=a1+d=—+—:—
4 2 4
5 1 7
a3=a2+d=—+—:—
4 2 4
a=a +d—Z+l—g
: 4 2 4
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12

d. \/§y13\/§

a; = v/ y as =13+/5 , hay que hallar: a,, as y a..

ap,=a;+(n-1)-d

13v5 =5 +(5-1) - d=135-/5 =4d = 125 =4d=d = 3.5
a,=a;+d=+5 + 35 = 45

az=a,+d= 45 + 3J5 = 7.5

a4:a3+d:7\/§+3\/§:10\/§

19 El alquiler municipal de bicicletas cuesta 5 € la primera hora y 0,25 € menos
cada hora sucesiva.

a. ¢ Cuanto pagara Berta por usar la bicicleta 5 horas?
a;=5€;,d=-0,25€
a,=a;+(n-1)-d
a,=5+(2-1)-(-0,25=5-0,25=4,75=a,=4,75 €
a;=5+(3-1)-(-0,25)=5-0,50=45=>a;=4,5€
a;=5+(4—-1)-(-0,25)=5-0,75=4,25=a,=4,25€
as=5+(5-1)-(-0,25)=5-1=4=as=4¢€
Ss=5+4,75+45+425+4=225=5;=225¢€
Pagaré 22,5 €.

b. ¢Hay alguna expresion general que permita expresar el precio del alquiler
de las bicicletas segun el nimero de horas?

a,=a;+(n—-1)-d=5+(n-1) - (-0,25) =5,25-0,25n

SOLUCIONES PAG. 61

20 Sien una progresion aritmética a 3 + ajs = 24, ¢.se puede afirmar que a s + a3 = 24?
Razona la respuesta con tu compaiiero.

Si, pues la suma de los términos equidistantes de la progresion es constante:
ata,=atan-:
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13

21 Calcula la suma de los doce primeros términos de las siguientes
progresiones aritméticas, de las que se conocen sus términos generales:

a.a,=-4n+3
La suma de los n primeros términos de una progresion aritmética es:

Sh
2

ai=—4-1+3=-1
ap,=-4-12+3=-48+3=-45

. -1+ (-45)] - 12
s, = @ra)n_ o [ ()] 12
2 2
b. bn=%n—2
blzﬂ.l—Z:ﬂ— :—g
3 3 3
b12=§-12—2—§—2—14
b+ n (‘2+14j-12 (40) 12
S, = =S, = 5 == ——=80
2 1
C. an—g—gn
cl=—§—%-1=—1
. [—1+(—1;H-12 [_ﬂj 12
Snz(cl ;n)'”:»slz— ; = =3
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22 Calcula la suma de los quince primeros términ
progresiones aritméticas:

a. a, ={7,12,17,22,..}

14

os d e las siguientes

Se averigua el término a;s a partir de los datos que nos dan:
ap=ayt+(n-1)-d=2a=7+(2-1)-d=12=7+(2-1)-d=d=5
as=7+(15-1)-5=77

— (al+an)'n
2

(7+77) - 15

15

630

S

n

. b, ={-15,-18,-21,-24,..}

Se averigua el término b5 a partir de los datos que nos dan:
bh=b;+(n-1)-d=>b,=-15+(2-1)-d=>-18=-15+(2-1)-d=d =-3
b;s =-15+ (15-1) - (-3) =-57

_[-15+(-57)] - 15 _
= - =

S :—(bl+b”).n:>

N S
2

-540

15

]

Se averigua el término c;s a partir de los datos que nos dan:

2 16 26 12

5’15’15 5"

n

2 16 2 2
ch=ci+(n=-1)-d=>c,=—+2-1)-d=>—=—+(2-1)-d=>d=—
n=Cp+( ) 2= ¢ ( ) T ( ) 3

2 2 146
Cs= —+(15-1) .= = =
15 5 ( )3 15
+ KEJ i (11456ﬂ i
g =C&re)n_ g . =76

2
. d, ={0,25;0,5;0,75;1;... }

Se averigua el término d;s a partir de los datos que nos dan:
dy=d;+(n—-1)-d=d,=025+(2-1)-d=05=0,25+(2-1) - d=
=d=0,25

dis = 0,25 + (15— 1) - 0,25 = 3,75

(0,25+3,75) - 15
2

_ (@ +d)-n_
2

S

n SlS = = 30
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15

23 Dada la progresion aritmética {-2, 1, 4, 7, ...}, ¢ cuantos términos han de
sumarse para que el resultado sea 1 3337

Se averigua la expresion general a partir de los datos del problema:
apn=ay+(n-1)-dDa,=-2+2-1)-d=>1=-2+(2-1)-d=d=3
an=a;+(n-1)-d=-2+(Mn-1)-3=-5+3n

- (al+an) i n31333: |:_2+(_5+3n)] n

. =3n°-7n-2666=0
2 2

S

Se resuelve la ecuacién de segundo grado:

_—btb?-4ac _7+49-4 3. (-2666) 7+/49-4 -3 (-2666)
n= 2a B 2.3 - 2.3

7179 _
2.3

31

El valor negativo no tiene sentido. Por tanto, se deben sumar 31 términos.

24 De una progresion aritmética se conocena ,=-10Yy a;g = 24; calcula:
a. La diferencia y el primer término.

A partir de la expresién general se calculady a;:
ap=ayt+(n-1)-d=2a=a,+2-1)-d=-10=a;,+(2-1)-d=a +d
ag=a;+(19-1)-d=>24=a; +18d

Se resuelve el sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas:

-10=a, +d

24 =g, +18d

Se despeja en la primera a; y se sustituye en la segunda ecuacion:
24=(-10-d)+18d =24=-10+17d =24+ 10=17d =>d =2

a;=-10-d=-12
b. El término general.

apn=a;+(n-1)-d=-12+2n-2=a,=-14+2n
c. La suma de los diecinueve primeros términos.
ag=-14+2-19=24

- ~12+24) - 19
Sn:—(a1+;") ", =t 2) =114
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25

26

27

28

29

16

Calcula la suma de los veinte primeros nimeros impares.

Los numeros impares son: 1, 3,5, 7, ...;dondea; =1yd=2.

El término generales: a,=a; +(h—1)-d=1+2n-2=a,=-1+2n
az():—l+2' 20 =39

_(@+ta)-n

(1+39) - 20
n 2 = 20 - 5

S =400

Sia; =5y S,y =230, halla el valor del vigésimo término.

_(@+a)-n _ (5+ay) 120 0o 5°20+8,-20 360 _

S = =20
n 2 20 2 2 20 20

Halla el valor de a ; en una progresion aritmética de la que se conocena 15=6
Yy 816 =72.

. a, +a - 16 +6) - 16
5= @ra)n o (Ata) 16, (a+6) 16 _48_,
2 2 2 16
De una progresién aritmética se conocena =2y S;=77. Halla a-.
. 2+a.,) -7 ! .
snz—(a1+:n) N, - 2¥) 7 27) 7= 2T 7;’a7 7:%:@:20

Calcula S j,, sabiendo que el primer término y el octavo de la progresion
aritmética son, respectivamente, 8 y 2.

A partir del término general se calcula a;;: a,=a; +(n—1)d

as=a+(n-1)d=2=8+7d=d= 2

a12:8+(12—1)- [_76):8—_:_

[8+(—170H 12
+ .
g, = @*a)n :”) N.s, = . {8—@]6:8-6—10 =216
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30 Un hortelano riega su huerto con el agua de un pozo. Si el lunes utiliza 150 L
y cada dia emplea 5 L menos que el anterior, ¢cuantos litros habra
consumido el domingo? ¢ Y en total?

a,=a;+(n-1)-d
a; =150+ 6 - (-5) =120
Habra utilizado 120 L el domingo.

_ (@, +a,) 7 _(150+120) - 7
2 2

=9045L

S,

Habra utilizado 945 L en total.

31 Actividad resuelta.

32 Las alturas de cuatro amigos estan en progresion aritmética. Si el mas bajo
mide 24 cm menos que el mas alto, y entre todos suman 6,56 m, ¢ cual es la
altura de cada uno?

a1=a4—24

+ . -
S4=(a1 a,) 4:>656 8a, —96

= 656 =

-24 4
= (a. 2)+ 1 =a, =176 cm

a;=ay—24=176-24=152cm
a,=a;+(n-1)-d
ay=a+(4-1)-d=>176=152+3d=>d=8cm
a,=a; +8=152+8=160cm
az;=a,+8=160+ 8 =168 cm
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33 Un alumno debe entregar, en un plazo de 7 dias, un trabajo que consta de 49
ejercicios. Si cada dia hace 2 ejercicios méas que el anterior y el ultimo dia ha
hecho 13 ejercicios, ¢ cuantos hizo el primero?

S;=49;d=2;a;,=13

S=(a1+an).njs:(a1+27).7:49= (al+;'3)7

. 5 . =98=7a +91=a =1

34 En grupos de tres compafieros, construid una torre de naipes de 1, 2, 3y 4
pisos. ¢Cuantas cartas necesitais para construir cada piso? ¢Y para
construir una torre de 25 pisos? Encontrad el término general de la sucesion
de cartas de cada piso.

La sucesion de naipes (por piso) es una progresion aritmeética cona; =2y d = 3,
luego su término general es a, = 3n— 1y el término a,s = 74.

Luego el numero total de naipes de una torre de n pisos es la suma del nUmero de
naipes de los n primeros pisos de la progresion, es decir, Sys = 950.

SOLUCIONES PAG. 63

35 Determina si las siguientes sucesiones son progresiones geométricas. En
caso afirmativo, calcula la razén y el término general y estudia su
monotonia.

a. a, ={6,-12,24,-48,..}

an=a;- M t=6-(2)""

Como a; >0y r<0, es alternada.

b. b, = {%,2,10,50, }

2 . .2 _10 _
bl—gylarazones.r—g—?—s
5
n-1 2 n-1 —1 n-1 n-2
b,=bs-r :§5 =2-5".5 =2-5

Como b; >0vyr>1, es creciente.
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3 3 3 6
221
= - A - :_3:_3:E
C1 = ylarazones: r _ﬂ _E >
3 3
_ 4 (1)
Ch=Cqp- I 1:—5.(5)
Comoc;<0y0<r<1, escreciente.
d. d,={2,2+3,6,6+3,..}
d1=2ylarazénes:r=£= 6 =\/§

2 23
dy=d,-""1=2.(/3)"!

Comod; >0yr >0, es creciente.

36 Si en una progresion geométrica a ¢ - a; = 16, ¢puede afirmarse que
ap, - a5 = 167 Razona la respuesta junto con tu compafiero.

Si, pues el producto de los términos equidistantes de una progresion geométrica
es constante.

Partiendo del término general: a, = a; - 1. A continuacion, se sustituyen los datos
del problema:

La primera relacion es:
ag=a; r

a, =a, r°

Segun el enunciado:

4 a0 =16m & P16 a, = o
:

25

La segunda relacion es:
a,= ay r

a,; = a,- r“}

Segun el enunciado:

a-rta-rM=16=>a -r=16=a, = rlT?

Como a; es el mismo en ambas relaciones, se cumple el enunciado.
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37 Escribe los cinco primeros términos y el término general de las siguientes
progresiones geométricas:

aa=2,r=3
a,=a; - M t=2.3"1
a,=2-371'=2 a,=2-3F1'=2.3"=6
az=2-3"1'=2.3=18 a,=2-3"1=2.3=54
as=2-3"1=2.3"=162

1-1 2-1
a,=4- —Ej =4 a2:4-(—l =-2
2 2
13—1 14—1 1
=4 -|-= =1 =4.|-= =
3 ( zj - ( zj 2
5-1
a5:4.(_l) :1
2 4
ca1:3,r:\/§

a=3- (V2] =3 a,=3- (V2 =342
as=3- (\/5)3'1 =6 a,=3- (V2) =642
as=3 - (\/5)5'1 =12
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38 EIl quinto término de una progresion geométrica es 81 y el primero es 1.
Halla los cinco primeros términos de dicha progresion.
as=8lLa;=1
an=a; -t
as=a,-Plza -FP=8l=1-r =r=481=%3"=1+3
Conr=+3:
a=1 a=1-3F1'=3
a=1-3=9 a,=1-3=27
as=1-3"=81
Conr=-3:
a;=1 a,=1-(-37'=-3
az=1-(-37°=9 a,=1-(3)7°==27

as=1-(-3=81

39 Halla el término general de una progresion geométrica de razon positiva, de

la que se conocen su cuarto término, 256, y vigésimo,

256
1
a, = 256; ayp = —
4 20 256
a,=a, - rM?
2
as=ap- r4—1:a1. r3:>256:a1.|’3:> alzg
p
Sustituimos a; en la ecuacion ay:
1 256 1
ap=a, P lza o =0 9 = —g55. M= T
256 r 256 2

a,=a - r(n_l):>an:211' (2—1)(n—1):>an:211. 2—n+1:>an:212—n

40 Los siguientes datos corresponden a progresiones geométricas. Halla el
valor del dato que se pide en cada caso.

a.a; =-5,r=-2; calcula a .
ap=a; - M+

ag=-5-(-2)°"'=-5.(-32)=160
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1
b.ag=81; r= E; calcula a ;.
=a - r”_l
9-1 8
81=a1-(1j :>34=a1-(1j:>a1=312
3 3

c.a3;=0,1, a; = 0,000 000 1; calcula r.
a, = aj - r” !

az=a;-r'‘=a,-f=01l=a - r2:>a—0—21
"

a;=a;-r '=za, - rr=10"=a,-1°
Se sustituye el valor de a; en la segunda ecuacion:

Ol

107" = P=10"=10t- = 10°=r"=

=407 = i = 5107 = 5L

d.a; =3, a,=96, r=2; calcula n.
a, =4aj - r” !

96=3-2""1=23.2°=3.2""1=n=5+1=6

41 Interpola tres medios geométricos entre los niumeros:
a.léyl
16, X1, X2, X3, 1

a1=16ya5:1

an=al-W_12a5=a1-r5_1:1=16-r4:r 4——4,?: %

Hay dos soluciones posibles, segin sea r = +E or=-—.

2
Parar=+1:
2
2 3
X1:16' E =8 )(2:16. 1 =4 )(3:16. 1 =2
2 2 2
Pararz—l:
2
2 3
X1=16' —E =-8 )(2:16. —l =4 )(3:16. _l =_2
2 2 2

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



—162y-2
—162, X1, Xo, X3, -2
a; =-162 yas = -2

an:al-|m_1:>a5:al.r5_1:>_2:_162.r4:>r:4 2 :4i:4i4:i£
Vi62 V81 \3 3
1 1

Hay dos soluciones posibles, seglin sea r = +§ or

3
Parar=+1:
3
1 1Y’
X;=(-162) - | = |=-54 x,=(-162) - |=| =-18 Xx3=
3 3
Parar:—l:
3
1 1Y’
X1 =(-162) - [-= | =54 x,=(-162)- | -Z| =-18x3=
3 3
c Ey 27
" 37625
1 X1, X2, X 27
3T g5
a=Lya =2l
1T 3 Y ® 605
4
an=a -t as=a r5‘1:>1=1-r4:>r4=3—4:>
625 3 5

: : , 3 3
Hay dos soluciones posibles, segin sea r = +§ or=- T

Parar=+§:
5
1 (3)_1 1 (3Y_ 3 1
X1==-|=|== X,= = - | = | = — X3 = = -
3 5 5 3 5 25 3
Pararz—é:
5
1 [ 3) . 1 1 3)2_ 3 1
X1=—" "|——|=— Xo==+"|—=| =— X3 = —
3 5 5 3 5 25 3

1\
(~162) - (Ej =6

3
_lj -6
3

(~162) - (

r=

4{/37 3
- :i_
54 5

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba

© GRUPO EDELVIVES

23



24

dily4
1, X1, X, X3,4
a1=1ya5=4
ay=a - loaza- P loaz1l-for=Ya=422 =42

Hay dos soluciones posibles, segin sea r = +2 or=-42.

Para r=++2:
x1=1-v2 =2 x=1- (V2) =2 x;=1- (V2)'=2V2
Parar=-+2:

x=1-(-v2)= V2 %=1 (-V2)=2 x3=1- (-v2) =-2V2

42 En el laboratorio de Biologia de su instituto, Laura esta trabajando con un
cultivo formado por 30 bacterias. Si estos microorganismos se reproducen
por biparticion cada 15 minutos, ¢cuantas habra en el cultivo al cabo de 6
horas?

Como se reproducen por biparticion, r = 2
6 horas - 60 minutos/hora = 360 minutos

360 . ) .
—— =24 = el nimero de medios geométricos son 24.

La sucesién obtenida es: {aj, a,, ... ax} y como a, = a; - nt y a; = 30, entonces:
a = 30 - 2271 =30 - 22 = 251 658 240 bacterias que se han reproducido al cabo
de 6 horas.
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SOLUCIONES PAG. 65

43 Calcula el producto de los cinco primeros términos de las siguientes
progresiones geométricas:

A partir de la siguiente expresion se calcula el producto de los n términos de
una progresion geométrica:

Po=y(a - a)

En nuestro caso, se tiene que calcular los cinco primeros términos. Primero se
halla a; y as, y por ultimo Ps:

a1:E.3l_1:1;a5:£.35'1:1.34:27
3 3 3 3
5 5
P, = (al.as)sz\/(l.yj =\/[133j =3 =243
3 3
b.b,=2"""

Primero se calcula a; y as, y por ultimo Ps:

b;=2'""t=1,bs=2""1=2"=16

P, =J(b, - b,) =4/ 16) =(2) =2 =1024

c.c,=4-01""1

ci=4-(01)"*=4;¢c5=4-(0,1°"*=0,0004=4-10"

P, =J(c, - ¢ =(4-4-10) = /(4*-10*) =0p00 0001024

n-1
d. d, =64 (EJ
2

1-1 5-1
d, =64 - [lj =64;ds =64 - (lj =4
2 2

P, =(d, - &) = /(64 4 =/(256) =1048576
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44 Halla el producto de los seis primeros términos de estas progresiones
geométricas:

a. a,={2,-6,18,-54,...}

a; =2 r= 2=28= =" syr=__—=""=-3

an=a;-rMt=2.(3"*
ag=2- (-3)°=-486

) = [2-(—486)]6 =918330048

1111
2'4'8'16""

o

I
o
&L

ok IR CIRERtE

c. ¢, ={0,2;0,02;0,002;0,0002;... }

_ 0,02 0,002

- =0,1=10"
0,2 0,02

Ci1 = 0,2

ch=c - r""t=0,2.(a0"H" "
C6=0,2-(10")°=2.10°

P, = (& - a) =(0.2-2-10°) = [(4-107) = & 107 =4° . 107 =64 .10
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. . 1 1 .
45 De una progresion geomeétrica se conocen a, =- 2 yr = 2 ¢Cuanto vale el
producto de sus seis primeros términos?
as = 1. r—1
T2 T2
a,=a;-M?
-1 3 l
S| 1 o 2
a=a | = —=a; | = a=-%=2=4
“ U 72 l(zjjl 1

46 Se sabe que el tercer término de una progresion geométrica es 1,6, y el
sexto, 12,8. Calcula:

a. La razo6n de la progresion.
a;=1,6;a5=12,8
a,=a; - " ?
az=a;-r=16=a, -r

a6=a1-|’2:>12,8=a1-r5

: : ., 6 :
Se despeja a; de la primera ecuacion: a, =l—2 y se sustituye en la segunda
r

ecuacion:
12,8 = J‘—f- F=16-1 :>r=slf—’68=§/§=3/2_3=2
r

b. El primer término.

c. El producto de los seis primeros términos.

a;=0,4;a;=12,8

P, =(a: - a) =1(0,4-12,8f =(0,4-128) =134 217728

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



28

47 El producto de los cinco primeros término de una progresion geométrica es
32 768. Sia; =-2, calcula a s.

Ps = 32 768; a; = -2

P, =(a - a) =327687 =[(-2) -a,] =(-2)" &
32768 32768
Sy

48 Actividad resuelta.

49 De una progresion geométrica se sabe que a ;—a; =26y que P, =729. Halla
el valor de a ; y a4, sabiendo que ambos son positivos.

a]_—a4:26; P4=729

a; =26+ a,

P, =(aya,)" =>729=(a a,)" =[(26 +a,) a4]2=(26a4 + af,)2
\J729 =26a, +a% = a’ +26a,-27=0

Se resuelve la ecuacion de segundo grado y a, = 1, como tiene que ser positivo, la
solucién —27 no es vélida.

a]_—a4:26:>a]_=27

SOLUCIONES PAG. 67

50 Dada la progresion geométricaa ,={1, 3,9, 27, ...}, halla su término general y
la suma de los diez primeros términos.

a,=a; - M1t
a=1 r=§=g=3
13
a,=1-3"*t=3""
a;=3"=19683
n:—a”'r-al rt1
r-1
. - 9. - 10-
Sm:ams 1_.3-3-1_3 1=29524
3-1 3-1 2
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51 EfectGalasumal+5+25+..+5 ¢

Se averigua, en primer lugar, el nimero de términos de la progresion que hay que
sumar:

1+5+5%+5%+ 5%+ 5%+ 5% son 7 términos.

Para conocer el valor de r;

El término general es:
ap=a-rt=1.5"*t=5""

Se halla el valor el a;:

a;,=1-5°=5°
Sr,=—ar"r-6ll rt1
r-1
- 6. - 7_
7:a75 1_5-5-1_5 1:19531
5-1 4

52 Halla el término general y la suma de los infinitos términos de una
progresion geométrica de la que se conocena 1=4yr=0,2.

a, = a, - ! sustituimos a; yrenay:

a,=4-02""1

szal si |r|<1
1-r

S, = 4 _5
1-0,2
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53 Determina, si es posible, la suma de todos los términos de estas
progresiones geométricas:

a. a,= —3,—1,—E,—E,...
3 9

Se averigua el valor de r:

szal si|r|<1
1-r
-3 -3 9
Sm:_:_:—_
L1 2 2
3 3

b. b,={0,1;0,4;1,6;6,4;... }

Se averigua el valor de r:

= —<=—=— =— =4

S, = & i <1
1-r
_ 01 :
S. 122 No es posible porque r =4 >1.

1 1 1
c. =4l —, ——,——, ..
{ 10' 100’ 1000 }

Se averigua el valor de r:

1e 2
r= &:E:Q:—loo =01
al a2 1 i ’
10
S, = & i <1
1-r
S :L:—:E
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54 Calcula la suma de las doce primeras potencias de 4.

4° 4t 42 43, ..., 410 41

a;=1
a,=1-4""
ap, = 47
Sn=—a"'r- & orag

r-1

_ 11_ _ 12 _

512=a12 4-1_4-4-1_4 1=5592405

4-1 3

. . 1 1 . .
55 En una progresion geometrica, a; = 2 yS, = rE ¢,Cuanto vale la razén?

s =& si|r|<1

56 Calcula la suma de los infinitos términos de una progresion geométrica de
razon 0,7, cuyo primer término es 4.

Q

S, = si |r|<1
1-r

r=0,7,a,=4

Sm: 4 :i:4—o
1-0,7 0,3 3
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57 Se sabe que en una progresion geométrica a 3 = 0,002 y a; = 0,000 000 2.
Calcula:

a. La razodn, teniendo en cuenta que es positiva.
a;=0,002=a, - r
a;=0,0000002 =a, - I°
Se despeja a; y se sustituye en la siguiente expresion:

_ 0,002

1
r2

0,000 000 2 20’0202 P =r=s M =0,1
r 0,002

b. El primer término.

0,002 0,002 _
LT T T

0,2

c. El noveno término.
a=a; r°=0,2-0,1°=0,000 000002 =2 - 10°
d. La suma de los nueve primeros términos.
S, =& T8 gy
r-1
_ 2.10°-0,1- 0,2 _2 100°-2.10" 2

9 01-1 29-10* 9

e. La suma de los infinitos términos.

” 1-01 09 9-10" 9
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59

33

Un grupo de amigos quiere hacer un tramo del Camino de Santiago. El

primer dia recorren 40 km; el segundo dia, 20 km; el tercero, 10 km, y asi
sucesivamente. ¢, Cuantos kilbmetros habran recorrido en una semana?

a; =40 a, =20 az; =10

(o 2
s, = =16 -79375km

HENE

Cuenta la leyenda que el inventor del ajedrez ensefio a jugar a un principe, el
cual prometio regalarle lo que pidiera. El inventor del juego solicité un grano
de trigo por la primera casilla del tablero, dos por la segunda, el doble por la
tercera, y asi hasta llegar a la casilla 64. Al principe no le parecié un precio
desorbitado y acepto, pero no tardo en darse cuenta de que la demanda era
imposible de pagar, ya que no habia en el reino trigo suficiente. ¢ Cuantos
granos de trigo habia pedido en total el inventor del ajedrez?

a;=1 32:2 az=4
a, a

r:—:—3:2:£:2
a a, 1 2

. A 63. _
S, = 3642 21 1.2 12 1 _ 26 Z18 446 744 073 709 551616

Aprox. 18,5 trillones de granos de trigo
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SOLUCIONES PAG. 69

60 Halla la fraccidén generatriz de los siguientes nimeros decimales peridédicos
puros:

a.0,7

0,7 =0,777...=0,7 + 0,07 + 0,007 + ... =
7 7 7 7 7 7
+..=—+

=ttt =t +—+
10 100 1000 10 10* 10°
7 7
_ 7 _ % _3_102 _10° _ 1
a; = — = +==—= = = —
10 p 8 7 10
10 107

1 , . o
Como |r| = E<l’ se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
s, =1
® 1-r
7
07: _10 :& :Z
1 1_ 1 g 9
10 10
b. 4,58
458=4+058

0,58= 0,585 858... = 0,58 + 0,005 8 + 0,000 058 +... =

58 58 58 58 A 58 58
+ + +..= + + +...
100 10000 100000 10° 10" 10°

58 58
o = 58 c-3_3 _10" _10° _ 1
'7 100 a, a, 58 58 10°
10> 10*

1 : . e
Como |r| = 107 <1, se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:

S, =1

® 1-r
58
1 99 99
102
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c.12,4
12,4=12+0,4
0,4=0,444... = 0,4 + 0,04 + 0,004 +... =
4 4 4 . _4. 4 4

=—+—+ =t —t—+
10 100 1000 10 10* 10°
4 4
_ 4 _8 _8 _10° _10° _ 1
a; = — r=——==——= = = —
10 a, a, 4 4 10
10 107

1 , . iy
Como |r| = E<l’ se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
S, =1
® 1-r
4 4
124=12+-210_-124+10 45 JA 112
1- 1 9 9 9
10 10
d.1,6
16=1+0,6

0,6=0,666... = 0,6 + 0,06 + 0,006 +... =
6 6 6 6 6 6
+ +..=—+ +

=t —t—— . T —t— t—— +
10 100 1000 10 10 10°
6 6
alzi r:a—:izl 2 :103 :i
10 a, a, 6 6 10
10 107

1 : . o
Como |r| = E<1' se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
s, =
® 1-r
6 6
~ E _ E_ 6 15 3:5 5
6=1+ =1+=2 =1+—=—="" ==
L 1 9 9 9 3.3 3
10 10
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61 Establece la fracciobn generatriz de estos numeros decimales periddicos
Mixtos:

a. 0,082

0,032= 0,032 32... = 0,032 + 0,000 32 + 0,000 003 2 +...=

_ .32 32 32 , .8 3 32
1000 100000 10000000 =~ 1000 1000-10°> 1000-10*

Se observa en esta Ultima expresion que:

32 1
a= ——

r=—
1000 y 10?

1 . ., o .
Como |r| = 100 <1, se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
s, =
® 1-r
32 32

0,032 = 1000 _1000 _ 32 _ 16-2 _ 16
1 99 990 495-2 495
100 100

b. 3,78
3,78=3,7+0,08

0,08= 0,088 8... = 0,08 + 0,008 + 0,000 8 +...=

8 8 8 8 8 8

= + + +...= + + +...
100 1000 10000 100 100-10 100-10°

A= B vp=L

100 7" " 10

1 , . o
Como |r| = E<l’ se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
S, =
7 o1-r
8 8
378=37+-100 _37,100 _5, 8 37 8 341
’ .. 7 9 77 9 10 90 90
10 10
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c. 6,05

6,05 =6,0+0,05

0,05= 0,0555...= 0,05 + 0,005 + 0,000 5 +...=
5,5 .5 5, 5 , 5

=— e = — +...
100 1000 10000 100 100-10 100-10°
ECHS 3

1100 7" T 10

1 , . | &
Como |r| = E<l’ se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
s, =
® 1-r
S S
6056+ 100 _g 100 =6+i :@Jri :545 =109-5 =109
' 1- 1 9 90 10 90 90 18-5 18
10 10

d. 9,364
9,364 =9,0+0,064

0,064 = 0,064 64 ...= 0,064 + 0,000 64 + 0,000 006 4 +...=

64 , 64 64 , _.64 64 64
1000 100000 10000000 ~ 1000 1000-10> 1000-10%
a = 0% o1
1~ 7000 7' T 102

1 . . e
Como |r| = N2 <1, se puede aplicar la expresion de la suma de los infinitos

términos:
s, =
To1-r
64 64
9,3@4 =93+ 1000 =9,3 +@ =9,3 +ﬂ :% +ﬁ :%
1.1 9 990 10 990 990
100 100
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62 Calcula el capital final y el beneficio obtenido al invertir 15 000 € durante
8 afios, al 3 % de interés simple anual y al mismo interés compuesto anual.

C,=15000€;t=8afos; r=3%

Interés simple:
r 3 6
C.=C |1+ —-t|=15000+ 1+—— -8|=150007 I+ — |= 18 60C
100 100 25

Beneficio = Cr — C, = 18 600 — 15 000 = 3 600 = Beneficio = 3 600 €

Interés compuesto:

8

t
C.=C, |1+ L =15000- 1+i =15000- 1,266= 18 990(]
100 100
Beneficio = C — C, =18 990 — 15 000 = 3 990 = Beneficio = 3990 €

63 ¢Cuanto dinero ha de invertir Berta durante 4 afios al 5 % de interés
compuesto anual para que se convierta en un capital de 9 724,05 €?

cec (141 ) oo G _972405_ 072405
S 100 !

1o ] oo 185
100

=8000

Debe invertir 8 000 €.

64 ¢ A qué rédito invirti6 Sofia un capital de 5 000 € a interés compuesto anual
para que en 3 afos se haya convertido en 5 624,32 €?

' 3
Ce =G -(Hﬁj :5000=M:[1+ r j _5624,32

N 100 5000
1+
100

14+ P =,002432 _0g0,262432 ) oy
100 \ 5000 5000

El rédito al que invirtid Sofia era del 4 %.
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65 En el banco A ofrecen un interés simple del 5 % anua | por depositar un
capital de 6 000 € durante 3 afios. En el banco B, por la misma cantidad y
durante el mismo tiempo, ofrecen un interés compuesto del 5 % anual. ¢Qué
banco oferta mejores condiciones?

C,=6000€;t=3afos; r=5%

Banco A:
r 5 3

C.=C 1+ —-t|=60001 1+——-3|=6000y I+ — | = 690C
100 100 20

Beneficio = C — C, = 6 900 — 6 000 = 900 = Beneficio = 900 €

Banco B:

t 3

C: =C, - 1+L =6000- 1+i = 6000 1,158= 6 945,751
100 100

Beneficio = Cr — C, = 6 945,75 — 6 000 = 945,75 = Beneficio = 945,75 €

El banco B oferta mejores condiciones.

SOLUCIONES PAG. 71
APRENDO A APRENDER

1 ¢Cual es la diferencia entre progresion aritmética y progresion geomeétrica?
Pon un ejemplo de cada tipo.

Los términos de una progresion aritmética se obtienen sumando al término
anterior un namero fijo, llamado diferencia. Sin embargo, los términos de una
progresion geométrica se obtienen multiplicando al término anterior por un namero
fijo, llamado razén.

Respuesta abierta.
Por ejemplo, una progresion aritmética es: a, = {4, 7, 10, 13...} .

Y una progresion geométrica es: a, = {2, 6, 18, 54...} .

2 Halla el término general y la suma de los siete primeros términos de cada
uno de los ejemplos del apartado anterior.

Respuesta abierta.

Segun el ejemplo de la actividad anterior, el término general de la progresion
aritmética de la actividad anterior corresponde con: a, = 3n + 1.

(a,+a,) 7 _(4+22)-7 _
2 2
El término general de la progresién geométrica es: a, = 2 - 3"™.

La suma de los siete primeros términos es: S, = 91

La suma de los siete primeros términos es:
_a,3-a _1458-3-2

S
! 3-1

=2186
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3 Pon un ejemplo de progresion geométrica con razén r = 0,7. ¢Se puede
calcular la suma de todos los términos de esta progresion? En caso
afirmativo, hallala.

Respuesta abierta.

Por ejemplo: a, =2 - 0,7""*. La suma total de una progresién geométrica es:
_&r-a

Si se puede calcular la suma de todos sus términos pues la razén cumple: | r | < 1.

4  ¢Puede existir una progresion geométrica con a  ; = 0? Razona la respuesta
con tu compafiero.

Si, la sucesion constante cuyos términos sean todos 0.

5 ¢Puede haber una progresion geométrica en la que todos los términos sean
negativos? Razona la respuesta con tu compafiero. En caso afirmativo,
poned un ejemplo.

Si, si su primer término es negativo y su razon positiva. Por ejemplo a, = -2 - 3"+

6 ¢Qué signo tiene la diferencia de una progresion aritmética creciente? ¢Y si
es decreciente?

Signo positivo, creciente. Signo negativo, decreciente.

7 ¢ CoOmo es una progresion aritmética con d = 0?
Constante.

8 ¢Qué condiciones debe cumplir una progresion aritmética para que todos
Sus términos sean positivos?

Que su primer término y la diferencia sean positivos.

9 ¢Qué es una ley de recurrencia?

Es una expresion que permite obtener un término de la sucesion a partir de los
anteriores.

10 Construye una sucesion definida por una ley de recurrencia. Halla su sexto
término.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
a,=2-a,-1+1cona; =3

w=2a+tl=7 az=2-a+1=15
au=2-a3+1= 31 as=2-a4+1= 63
S ag=2-as+1= 127
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¢Puede una sucesion ser una progresion aritmética y geométrica a la vez?
En caso afirmativo, ilustralo con un ejemplo.

Si, la sucesion {1, 1, 1, ...} es una progresion aritmética con diferencia 0, y una
progresion geométrica de razén 1.

¢Como ha de ser la razébn de una progresion geomeétrica para que sea
alternada?

Negativa.

¢, Cuél es la expresion del producto de los n primeros términos de una
progresion geométrica de razén 1?

P.= y(a,[@,)" Tenemos que calcular a,:
am=a- Mo aza=>Py= (@) = /(af)” =a"

Prepara una presentacion para tus compafieros. Puedes hacer un
documento PowerPoint, usar Glogster ...
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 72 — REPASO FINAL

SUCESIONES

1

Averigua si el 3 es un término de alguna de las siguientes sucesiones:
— 2
a.a, =3n

a,=3-1°=3;siloes.

No, yaque: b,=vVn?-1=3=vn*-1=3?=n? -1=n? =32+1=n=4/10

Y no es un ndmero natural, por tanto no pertenece a la sucesion.
n

n+1
c.=——
2
5+

1 ]
C, = =3; siloes.

d.d,=5n-4
7
No,yaque:3=5n—4:>5n=7:>n=§

Que no es un numero natural, por lo que el 3 no pertenece a la sucesion.
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2 Encuentra el término general y a

111
a. a,=31,—-,—,—, ..
{ 4 9 16 }

gde las siguientes sucesiones:

1 1
sl 8= 7
a—i—i a—i—i
T o 32 ‘T 16 42
4= & Sags — =
" R "8 64

b. b, = i-11-

3’9’27’ 81
b _E_(_l)lﬂ b ___1_(_1)2+1
T3 3 2T 9 T 3
b B i B (_1)3+l b _ __1_ (_1)4+l
T o7 3 ‘T 81 3
_1n+l _18+1 _
bn:() :>b8=(2; :_1
3" 3 6561

c. c,={7,14,21,28,..}
c,=7=7-1 c,=14=7-2
c3=21=7-3 c,=28=7-4
Ch=7-n=7n=>cg=7-8=56

d- dn = glivgvgv-“

5'5'5'5
g =2-21 g=4-22
5 5 5 5
g,-8-23 g -8-24
5 5 5 5
5 5 5 5 5
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3 Hallala ley de recurrencia de estas sucesiones:
a. a, ={3,7,15,31,..}
a; =3
a=7=2-3+1=2-a+1
a;=15=2.7+1=2-a+1
a;,=31=2-15+1=2 -a+1
=2 -n,_1+1

b. b, ={1,2,5,13,..}

b4=13:3'5—2:3'@—b2
b, =3bnh_1—-bn_>

4 Determina los cuatro primeros términos de las siguie ntes sucesiones y
estudia su monotonia:

n
a. a, =

n-5
172 1 2° 4

a; = = — a, = = —
1-5 -4 2-5 -3

2 2

az = 3 —i a = 4 :E:-lB

3-5 -2 4-5 -1

Como cada término es siempre mayor que el siguiente, es estrictamente
decreciente.

b. b =2
4
1 2
bl:ﬂzﬁz_l bzzﬂzﬂzl
4 4 2 4 4
3 4
b3:(-2) :ﬁz-z b4:(-2) :E:A].
4 4 4 4

Cada término tiene distinto signo que el siguiente o el anterior, es alternada.
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c.C,=3+—
1 1 7
c,=3+-=3+1=4 Cr=3+—=—
1 2 2
C3 = 3+£:£ Cy = 3+1:1—3
3 3 4 4
Cada término es siempre mayor que el siguiente, es estrictamente decreciente.
d.d,=-1+2""

cp=-1+2"=-1+2°=3 C,=-1+2"1=_1+23=7

C3=-1+2""'=-1+2=15 ¢, =-1+2"'=-1+2°=31
Como cada término es siempre menor que el siguiente, es estrictamente
creciente.

5 Pitdgoras y sus discipulos descubrieron pautas numéricas en la disposicién
geométrica de los numeros y, en funcion de ellas, los incluyeron dentro de
una u otra categoria geométrica. Asi, hablaban de numeros triangulares,
cuadrados, pentagonales... Las siguientes eran algunas construcciones
geométricas pitagoricas, en las que cada figura representa un nidmero en
funcién de la cantidad de puntos que contiene:

TRIANGULARES

JAVAVLV:

b
li—illll

Encuentra el término general de la sucesion de los nameros triangulares y
cuadrados.

o » g . : n-(n+1)
El término general de la sucesion de los numeros triangulares es a, =Ty

el de los numeros cuadradosa, =n’.
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PROGRESIONES ARITMETICAS

6 Comprueba si las siguientes sucesiones son progresio nes aritméticas. En
caso afirmativo, halla la diferencia y el término general. Utiliza Wiris para
comprobar tus resultados.

a.a,={-7,-5-3,-1,..}
a,=—-7,a,=-5a;=-3;a,=-1
-y =—az-a
-5 —(-7) =-3 - (-5) — d = 2, si es una progresion aritmética:

a,=2n-9

© © ol | & 0° G| E U | [0] | dbuer representar | resolverecuaciin v | (8}

o o oo O, ¥6 | £ 1 | O] | dibjarsd resolver sistema

| a=progresion(=7,-5,-3,~1) =» =7,=5,=3,..,-9+2n,...aritmético
| paso(a) =» 2

b.b =419
2 2 2 2
3 5 7 9
bi=—iby=—;bs==;bs= =
YT R BT T
5 3 7 5 2 , ., L
—-Z=—-Z - d===1, si es una progresion aritmética:
2 2 2 2 2
1
an=n+_

2

Ecicion | Operaciones | sinbolos | andisis | Matrices | Unidades | combinatoria | Geametria | Griego | Programa

O © I| & 0° vG| £ O | [0l dibusr representar | resolver ecuacién v |
[0 o | 0o G, I R 1 . (] | dibujar3d | resolver sistema

.. .,3 5679 357 o
b=progres|on(5.3,5,i) -— E.E,E,...,5+n,...ar|tmetsco

“ paso(b) = 1
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c.c,={4,7,5,8,.}
ci=4;c,=7;C3= 504—8
Cr—C1=C3—0C>

Como 7 — 4 # 5 —7 no es una progresion aritmética.

ﬂ,%uﬂhnesls&mlmﬁwim | Unidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Programacin | Formato |

M @ o 8 0° v6 | & 0 | [0] | cbuar representsr | resoiverecuaciin v | (8}
o o g o, Vo . E 11| |0 | dibujarad | resolver sistema

5 25 173
c=progresion(4,7,5,8) =» 475, .., —n7- 24

3 > ‘n T n-14,...polinémico
5 26 . 113
‘paso[c} — paso(d,?,S,. i n3—7 ‘n?+ T n-14,. pO|Ir‘IOI’T‘IICO)

d. d,={v2, \5, \B, 11,..}
d1=\/§;d2:\/§;d3=\/§;d4=\/1_1

dz—d1¢d3—d2

Como +11—+/2 #+/8-/5 no es una progresion aritmética.

et |Coaracenes | siwsias | ansiis | aces [uriaaaes | continatonn | Goometia | crego | rossamacin | Formato|
[ @ i | & O 0! £ O | 0] | dbusr represertar | resoiverecuscin v | [F} =
1/ | WO R 0| s rezciver sistema o
d-progresidnw? VB, \-"EI LT |} _
- J2,5,2:2,.. ( VZ \"'{_ 6 ) ‘4(1T'-2-"E—4-\/’§—\a'ﬁ)-n?+{— -55'—-392-+ -_|g._2\fs kb ;11 ) n+ (12-4/2 =645 =411}, ...polinémico
Ipno:d) i ; . . .
- pllu(ﬁ,\,@}-v’?, (-7_\.22474- ;‘J-n‘q-( F?;’Z -4-\-"§-v'rﬁ]-n"+{- 55-3\'& + 19'2\;5 + ”';f” )-n-&I12-\.-"E-E--\.-"E-\-"'WJ....pnllnomicn)

Interpola cuatro medios aritméticos entre estos nimeros:
a.5y20

Una progresion aritméticaes: a,=a; + (n—-1) - d

a; =5;a,=20

Se sustituyen los datos conocidos en la expresion de la progresion aritmética
para calcular d:

1
20=5+(6—1)-d;d=?5=3
Xi=a;+d=5+3=8 X=X +d=8+3=11
X3:X2+d:11+3=14 X4:X3+d:14+3=17
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3 49
b. —y—
4y12

Una progresion aritmética es: a, =a; + (n-1) - d
= ag= o
1 4 ) A6 12

Se sustituyen los datos conocidos en la expresion de la progresion aritmética
para calcular d:

49 4
_:§+(6—1)d,_9-§:5d,£:5d,d:g
12 4 12 4 12 3

3 2 17 17 2 2
Xl—a1+d:—+—=— X2=X1+d=—+—=—

4 3 12 12 3 12

2 2 33 3 2 41
X3—X2+d=—+—=— X4:X3+d:—+—:_

12 3 12 12 3 12

8 Halla el término general de una progresion aritmétic a en la que a4 = -2
yas+ap=~6.

Una progresién aritméticaes: a,=a; +(h—-1) - d

Como a4 = =2 y az + aj;p = 6, se sustituye en la expresién de la progresion
aritmética para calcular a; y d:

ay=a+(@-1)-d,2=a+3-d;ay=-2-3d

az + a;p = 6; az = 6 — a;0; Se sustituye az y a; en la expresion de la progresion
aritmética:

a3:a]_+(3—1) -d;6—ap=a;+2d;6-a,0=—-2-3d+2d;a,,=8+d
Por otro lado, de la expresion general de la progresion aritmética, se sabe que aj:
a;o = a; + (n-1) - d; se sustituyen los datos:

8+d=—2—3d+9d;d=%=2

a; =-2-3d=-2-3 - 2=-8; se sustituye a; y d en la expresion general:

a,=-8+(n-1):-2=a,=2n-10
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9 Comprueba si los polinomios 4 x + 2, x* + 4x y 2x* + 4x — 2 estan en
progresion aritmética. En caso afirmativo, halla la diferencia y el octavo
término.

Una progresion aritméticaes: a,=a; +(n—-1) - d
Siag=4x+2

a, = X* + 4x, se sustituye en la expresion general:

X +4x=a;+(2-1)-d=4x+2+d

d=x*-2

ag=a;+(8-1)-diag=4x+2+7 - (X*—2); ag = 7x°+ 4x — 12

., . . ., a .
10 Sea a, la sucesion de Fibonacciy b , la sucesion: b ; = 1,b, =—". ¢A qué
n-1

importante numero irracional se aproximan cada vez mas sus términos?
La sucesioén de Fibonaccies: a,=a,_1 + an_»

an=1,1,2,3,5,8...

b,=
an-1
1 2 3 5 8
bl: 1’ b2: i—_—l’ b3: i:_:z;bélz &:_' b5= a_sz_’ b6= i:_
a,, 1 a;, 1 a, 2 a5, 3 35, S
bnzlylyz;g;gygl 1116
2 3 5
+
Se aproximan al niumero aureo: ® = \/ngz 1,618 033 9...

SUMA DE LOS TERMINOS DE UNA PROGRESION ARITMETICA

11 Calcula la suma de los nueve primeros términos de un a progresion
aritméticaenlaquea ;=6yd=-2.

an=ay+(n-1)-d;ag=6+(9-1) - (-2)=-10

_@+a)n_  _(6-10)-9_(-4) -9

S
" 2 o 2 2
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12 La suma de los k primeros términos de una progresion aritmética es 200. Si
ay = 68y a; =32, icuantos términos de la progresion se han sumado?

. 32+a,) - k 32+68) - k .
sn:—(al+;") N_s, (3278 k5 (32468) k5,100 K
400 = 100k = k=220 - 4

13 Una papeleria vende a 10 € el primer lote de cuadernos, a 9,50 € el segundo
lote, a 9 € el tercero, y asi sucesivamente. ¢Cuanto habria que pagar por
ocho lotes de cuadernos?

a,=10;9,5;9; ...
apn=a;+(n-1)-d;a=10+(2-1)-d;95=10+(2-1)-d;d=-0,5
ag=10+@8-1)-(-05=10+7-(-0,5=10-35=6,5

_(a,+a,)-8 _(10+65)-8_132 _
2 2 2

S, 66

PROGRESIONES GEOMETRICAS

14 Comprueba si las siguientes sucesiones son progresiones geométricas. En
caso afirmativo, halla la razon y el término general. Comprueba tus
resultados con Wiris.

a. a,= {25, 5, 1,l, }
5

Una progresion geométrica es: a, = a; - 1"+

1
a;|_=25;32:5;a3:1;a4:§

1
a2=a1-r;5=25-r;r=§

Se comprueba que se cumple en as:

n-1 n-3
El término general es: a, = 5° - (Ej = (gj
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P Eommme e e e v e e e
0 {0 Il & 0 | & O | [0] | dibuar representar | resolver ecuacion ¥

@ o oo O, ¥0 | E 0|l | dibujar3d | resolver sistema

1 in
a=progresi6n(25,5,1.€} bd 25,5,1,...,125-g ,.geometrico

1
razéon(a) = 5

b. b, ={1,6,36,216,...}
b;=1;b,=6;b;=36; b, =216
b,=by-r;6=1-1r=6
Se comprueba que se cumple en bs:
bs=b,-r=6-6=36

El término general es: b,=1-6""'=6""*

@ (© ol | & 0° vi| E O | [0] | dbusr representar | resolver ecuscién w

@ ol (o0 O, ¥0 | 2 I1 | [O] | dibujar3d | resolver sistema

1

‘b=progresi6n(1,6,36,216} —_ 1,6,36,...,E-6“,...geometrico

| razén(b) =» 6

c. ¢,={2,10, -50, -250, ...}
¢, =2;¢c,=10; c3=-50; c, = =250
Cb=¢Cc-r;10=2-r;r=5
Se comprueba que se cumple en cs:

C3 =C, - r=10 -5 =50 = -50; como no se cumple, no es una progresion
geomeétrica.

|Edicidn | Operaciones | Siboios | ansisis | Mtrices | Unidades | Combinatori | Geometria | Griego | Programeciin |Formate| |
@ {0 il & 0° 5| E 0T | (0] | dbusr representsr | resolver ecuscion v | {8}
o o b o, 6| £ 1. | (0] | cbuarsd resolver sistema

:-! c=progresion(2,10,-50,-250) =+ 2,10,-50,..,~12-n3+38:n?-22:n-2,...polinomico
|| razén(c) => razén(2,10,-50,...,~12-n?+38-n?-22-n-2,...polinémico)
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d. d,={\7,7,77,49,..}

d1:ﬁid2:7;d3:7ﬁid4=49
dy=dy-17=+7 -rr=J7
se comprueba que se cumple en ds:

d3:d2' r=7- \/7:7\/7
n-1 n
El término general es: d, =+/7 - (ﬁ) = (ﬁ)

M Operaciones | Simbolos | Andiisis | Matrices | nidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Programacién

{4

@ © o &
@ ol ol

0° O | £ 0O | [0] | diuar representar | resolver ecuscion v | {8}
D 0,

o VO

it

_rl 0] | dibujar3d resolver sistema

F d=progresion(y/7,7,7\/7 ,49) = \/7,7,7-/7,..,J/T",..geométrico
| razén(d) = \ﬁ

15 Halla la razén y el término general de una progresién geométrica de la que
seconocena ;=32yag=1.

a;=32yas=1

El término general de una progresion geométrica viene dado por la expresion:
—a - rn 1

ag=a;-r*"51=32.°r=%32=2

ay=a - t=32.2""t=2%. 2"t 0t

16 Encuentra el primer término de una progresion geométrica de la que se
conocenas=0,001yr=0,1.

a,=4adj - |A11

0,001 _

as=a;-r % 0,001=a, - (0,1
5 1" 17 ( ) 00001

17 Interpola tres medios geométricos entre los nimeros:

a.4y324
a1:4
Xu=ay-r=4-r X2:Xl'r=4f2 X3:X2-r=4r3
Q=% r=4F 1A =324 1= ot =3
x=4.1=4.3=12  %=12-3=36 Xs = 36 - 3= 108
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b. 1OyE
_al rn 1
a; =10
X;=a;-r=10-r % = X; - r=10r

a4=x3-r=10r3-r;1——10r ‘/ ‘/4

Hay dos soluciones posibles segun el valor de r,
* Conr positivo:
1 2
X3=10- ==2 Xo =Xy - = —
1 5 2 1 5
« Conr negativo:

1 2
X1=10: | —-=|=-2 Xp=X1 - ==
1 [Sj 2 1 5

Cﬂll—\

X3=X2'r:10r3

XXI’i
3 — A2 25
S |
T 25

18 Una bicicleta ha costado 250 €. Si cada afio pierde un 10 % de su valor, ¢qué

precio tendra dentro de 5 afios?

Los descuentos siguen una progresion geométrica:

a; = 250

a, = 250 — 250 - = =225
10
1
a3 =225-225-|—[=202,5
10
1
a, =202,5-202,5 - (Ej =182,25

as = 182,25 -182,25 - (%j = 164,03 €

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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PRODUCTO DE LOS TERMINOS DE UNA PROGRESION GEOMETRICA

19 Calcula el producto de los ocho primeros términos de una progresion

. 1
geométricaenlaque a,=—— yag=2187.

243
P =‘\/(a1 -a,)

8
P, =/ == 2187| =6561
243

20 Sabiendo que en una progresion geométricaa =16y Ps=1 024, calcula a ;.

P, =y(a - a)
p2
Ps =\/(a1' a5)5 :>P52 =(a1' as)s = af =<

1024° 1048576 _

= = =l;a;=1
a® 16° 1048576 '
SUMA DE LOS TERMINOS DE UNA PROGRESION GEOMETRICA
21 De una progresion geométrica se conocen la razoén, r = 2,y la suma de los
cinco primeros términos, S 5 =279. Calcula a ;.
s = & g
r-1

an=a;-rMYa=a -2"=16a;

ag;2-a 279
=¥:>279:16a1'2—a1:>a1:—_9

S, =
2-1 31
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22 Halla tres numeros en progresion geométrica sabiendo gue su suma es 525,
y su producto, 1 000 000.

- 2 _
a +ta,ta, =a +a [t +a [ =525

a, [, [, =a’ [° =1000 000 = r = 5/ 1200000 _ 100
al al

Tomando la ecuacién de la suma:

2
a,+a, 30 1q, [EIOOJ =525 a, +100 + 2290 =525 —, 47 + 1004, +10 000 = 5254,
al al a1

25

= a? -425a,+10000=0=a, = {400

Hay dos soluciones:
a=25=r=4=a,=100=a, =400

a1:400:>r:1:>a2 =100=a, =25
4

23 De una progresion geométrica se sabeque S ,=20ya; +a, =18,2. Calcula a.

S, = & i <1
1-r
20=-3 = a =20-(1-1)
1-r
d,=a;-r
18,2 -
al+a2:18,2:>a1+a1-r=18,2:>al-r=18,2—a1:>r=—a1
a‘l

Se sustituye el valor de r en la expresion de a; que se ha despejado anteriormente
en la suma:

18,2 -a,

a1=20-(1—r);a1=20-[1— j:af-40al+364=0

40 +,/40% - 4-364

2

a

se obtiene dos

Al resolver la ecuacion de segundo grado: a; =
soluciones:

a;=14ya; =26
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24 ¢ Cuantos términos se han tomado de una progresion ge  ométrica, sabiendo

. . 1 - . 31
que el primer término es §; el dltimo término, 2, y susuma, —7?
Snzu r#1
r-1
1
2-r—=
3. 8:>31-(r—1)=8-(2-r—£}:>r=2
8 r-1 8
1 1 1 1 1
a = = a=-a -r==—.2== a-a - r=—.2==
1 8 2 1 8 4 3 2 4 2
n-1 1 n—1 1 n—1 3 n-1 4 n-1
a,=a;-r ;2=§-2 ;2=—3-2 12.2°=2"72"=2""n=4+1;n=5

Se han cogido 5 términos.

APLICACIONES

25 Encuentra la fraccion generatriz de los siguientes numeros decimales

periédicos:
a.0,4
0,21=0,444...=0,4+O,04+0,004+_,_:i+ i+ 4 =
10 100 1000
4 4 4

T—+ — +——+
10 10*° 10°

4 1 1 . L
Como a; = —y r = —; puesto que |r| = I <1 se puede aplicar la expresion

10 10
de la suma de los infinitos términos: S_ = 1a1
-r
€N 2
04=-10 _10_4
1. L 209
10 10

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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b.1,8
1,8=1+08
0,§=0,888...=0,8+0,08+0,008+...=E+ i+ 8 =
10 100 1000
_8,8.8
10 10* 10°
Como a; = 8 r= 1. uesto que |r| = i<1 se puede aplicar la expresion
T y 10" p q 10 p Y Y
de la suma de los infinitos términos: S =%
-r
8 8
18=1+08 =1+ 10 —1+20_-,,8_17
1- 1 9 9 9
10 10
C. 6,@5
625 =6+ 025
025=0,2525... = 0,25 + 0,002 5 + 0,000025 + ... =
25 25 25 25 25 25
— + + + ...== + + + ...
100 10000 1000000 100 100-10° 100-10*
25 1 1
Como a; = —y r = —; puesto que || = — <1 se puede aplicar la
T o7 P que i = p p
expresion de la suma de los infinitos términos: S, = 1a1
-r
25 25
625 =6+ 025=6+ 100 -5,100 _g +§ _519
1- 1 99 99 99
100 100
d.0,52
0,52=0,5 + 0,02
2 2 2 2
0,02 =0,0222... =0,02 + 0,002 + 0,000 2 + ... = + + +... =
100 1000 10000
2 2 2

= + + + ...
100 100-10 100-107?
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Como a; = 2 r= 1. uesto que |r| = 1 <1 se puede aplicar la expresion
1 100y 10" p q 10 p p p

de la suma de los infinitos términos: S_ = 1a1
-r
2 2
0,52= 0,5+ 0,02= 0,5+ 100 -° ,100 _5 , 2 _47
.1 10 9 10 9 90
10 10
e.2,628
2,628=2,6+0,028
28 28 28

0,028= 0,028 282 8... = + + + ..
1000 100000 10000000

28 28 28
= + + + ..
1000 1000-10° 1000-10*

Como a; = —8y r = —; puesto que |r| = i<1 se puede aplicar la
1000 10° 10°
. e L a
expresion de la suma de los infinitos términos: S_ = 1 1
-r

28 28
_26 1000 _26 , 28 _2602 _1301

2608=26+0,028 =26+ 1000 _ _
.. 1 10 99 T10 990 990 ~ 495

" 102 100

f.4,01

4,01=4+0,01

1 1 1
+ + + ...
100 1000 10000

0,01=0,0111... = 0,01 + 0,001 + 0,000 1 + ... =

1 1 1
= + + + .
100 100-10 100-10°

Como a; = L r= 1. uesto que |r| = 1 <1 se puede aplicar la expresion
1 00 y 10" p q 10 p p p

de la suma de los infinitos términos: S_ = lal
-r
L L
4,01=4+0,01:4+ 100 :4+loo :4+i :ﬁ-
1.1 9 90 90
10 10
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26 Calcula el capital final obtenido al poner 10 000 € al 7 % de interés
compuesto anual durante 3y 5 afos.

t
C, =C, [€1+ Lj
100

Durante tres afos:

3
C. =10000 [€1+ﬁj =12250,43 = C_ =12 250,43 €

Durante cinco afnos:

5
C. =10000 [€1+ﬁ) =14025,52 = C,. =14025,52 €

EVALUACION

1 Senfala cual de los términos generales que se presentan a continuacion se
corresponde con la siguiente sucesion:

an: l,&’E'E’“.
275
.a, = n b. a, = 2n c.a= . d. a, = 2n
3n+2 3n+2 3n- 2 3n-2
1 2 1
a; = =1 a, = = —
3.1- 2 3.2-2 2
3 3 4 2
a3: = — a4: = —
3.3-2 7 3-4-2 5

2. Sean las sucesiones a, = {18,6, 2%, } y b, ={-3,3,9,15,...} ; indica cual de

las siguientes afirmaciones es cierta:
a. Las dos sucesiones son progresiones aritméticas.

b. La sucesién a, es una progresion geométrica, y la sucesion b,, una progresion
aritmetica.

c. Las dos sucesiones son progresiones geométricas.

d. La sucesion b , es una progresion geométrica, y la sucesion a ,, una
progresion aritmética.

Se determinan los términos generales de ambas progresiones:

an={18, 6,2, 2, }
3
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2_1
a;=18yr= —2=28 = =—— ==
1 y 6 3

1 n-1
Por tanto, a, = 18 - (gj es una progresién geométrica.

b,={-3,3,9,15,..}

b1=18yr=bz—b1=b3—b2=3—(—3)=9—3=6

Por tanto, b, = -3 + (n—1) - 6 = 6n — 9 es una progresion geométrica.

De una progresion aritmética se sabe que d = 0,7y a g=9. ¢(Cuél es el valor
de a;?

a. 2,7 b. 8,3 c.3,4 d. 4,1

Como una progresion aritmética es: a, = a; + (h— 1) - d, se sustituyen los valores:

9=a;+(8-1)-0,7;,44=9-49=4,1

En una progresion geométricaa =243y r= % El valor de la suma de los
seis primeros términos y de la de todos sus términos es, respectivamente:
a.S=3367yS,=-729

b.Sg=3367y S, =729

c. Sg = 3367 y S, no se puede calcular.

d. No se pueden calcular ninguna de las dos sumas.

Los términos de las sumas son:

S, = & SH:M rzl;
1-r r-1

n-1

an=a; - 1=243. (gj

4 5
as = 243 (gj =1024

1024-ﬂ—243

Se=— =3367
3

-1

S. no se puede calcular ya que no se cumple: |r| <1



El beneficio obtenido al poner 5 000 € al 4 % de interés compuesto anual
durante 3 afios es:

a.5624,32 € b. 5600 €
c. 600 € d. 624,32 €
r t 4 3
C.=C, [€1+—j = C, =5000 [€1+—j =5624,32=C, =5624,32 €
100 100

Beneficio = Cr — C, = Beneficio =5 624,32 — 5 000 = 624,32 €

Una progresion geométricaenlaquea ;=5Y S, = 12 tiene por razon:

7 12 17 12

a. — b. — c. — d —

12 7 12 17
a, 5

=—:>12-(1—r)=5:12—12r=5:r=l
1-r 1-r 12
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